



# 淮阳区 116 万亩小麦收获过半

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 雷伟)5月29日,记者从淮阳区农业农村局获悉:截至29日17时,淮阳区累计收割面积76.5万亩,占应收面积的66%;累计投入联合收割机6300余台,引进联合收割机220台,全力投入机收会战。

在淮阳区金黄的麦田里,机声隆隆,一台台联合收割机正在进行收割作业,随着麦穗被卷入收割机,一次性完成收割、脱粒、秸秆粉碎还田等工序。

全面动员抓抢收。淮阳区成立

农机调度专班,以村为单位摸底统计农机,建立农机数据库,共享农机位置、农机手联系方式等信息。明确2120名调度员(区农机中心人员、乡农办主任、包自然村干部),科学精准调度农机。驻村工作队积极开展帮扶抢收,村干部坚持在岗在位,乡镇党员干部、志愿者服务队主动参与"三夏"服务,确保116.55万亩小麦尽收快收、颗粒归仓。

积极主动抓收储。目前,淮阳区 已与中储粮周口直属库达成3万吨 代收代储协议,与农发行深化合作, 携手中田园等经营主体及种植大户,筹措资金近5亿元,让农民"粮出手、钱到手"。全区15家国有企业已准备空仓容20万吨、社会空仓容10万吨。

同步推进抓秋种。淮阳区组织60余名农技人员,深入田间地头推广良种良法。目前,淮阳区已播种秋作物23.7万亩,调配优质种子2800吨、农药175吨。

严防死守抓禁烧。淮阳区设置 562个防火指挥棚、2096个禁烧服 务点,启用20个"蓝天卫士"监控平 台,发现预警及时督办。在乡镇"三夏"服务指挥棚,悬挂秸秆禁烧干部分包地块网格图,织密织牢"人防+物防+技防"三张网,全面营造"不能烧、不敢烧、不愿烧"的麦田防火

淮阳区有关负责人表示,全区小麦收割完成前,他们将持续严格落实每天早晚研判机制,处级干部每天到乡镇一线督促指导,4个暗访督导组、10个包乡镇督导组联合督导麦收进度,确保抢收抢种、夏粮收购、秸秆禁烧等工作落到实处。

# 驻村工作队为麦收"加油"

本报讯 (记者 侯俊豫 通讯员 单东 张瑞祥) 近日,淮阳区 116.55 万亩 小麦陆续开镰,麦收大会战悄然拉开帷幕。农民趁着天气晴好抢收小麦,田间地头一派繁忙景象。多支驻村工作队充分发挥自身优势,为麦收"加油"。

5月26日一大早,在齐老乡刘庄寨村,种粮大户张飞和农机手李

峰来到田间地头做收割前的准备工作。联合收割机一头扎进麦田,开始"吞吐"作业。"突突突",伴随着腾起的黑烟,收割机中途趴窝了。

"收割机刚打一个来回,没油了,这可咋办?"望着面前这头罢工的"大铁牛",俩人一时没了脾气。不知所措之际,他们遇到了骑着电动

车在田间巡逻的淮阳区城管局驻齐 老乡刘庄寨村工作队队长涂力升。 了解情况后,涂力升二话不说拨通 了中石化淮阳分公司"三夏"流动送 油小分队队员宋争光的电话:"争 光,给俺刘庄寨送点儿油呗!"

"好的!一会儿就到。"手机那 头,宋争光爽快地答应。 "快,给俺把油加满。"一见到宋 争光,涂力升就急切地喊道。

打开油箱盖,举起加油枪,宋争 光熟练地给联合收割机加油。

经过半天的努力,50多亩小麦收割完毕。望着金灿灿的堆得小山似的麦子,张飞乐开了花。涂力升和农机手顾不上休息,转战下一块麦田。

# 新站镇:吹响秸秆禁烧"冲锋号"

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 杨 欢)当前正值"三夏"生产关键时期, 新站镇多措并举,筑牢秸秆禁烧防线。

强化组织领导,压实责任链条。新站镇组织召开专题推进会,成立由镇主要领导挂帅的工作专班,明确各部门、各行政村职责,构建"镇主要班子成员包片、镇干部包村、村干部包组、组干部包户"的

四级网格化责任体系,将工作任务 细化分解到具体人员和地块,确保责任无缝隙、工作无盲区。

多元宣传引导,营造浓厚氛围。 新站镇悬挂条幅 300 余条,出动宣传 车辆 30 余辆,签订秸秆禁烧承诺书 5000 余份,营造浓厚的禁烧氛围。

强化督查检查,处罚问责有力。 新站镇 28 个行政村均设立秸秆禁 烧指挥部,并配备旋耕机、灭火器、铁锨等。镇纪委联合镇办公室成立专项督查组,每日巡查督导各指挥部,重点检查值班人员是否在岗在位、消防设备是否齐备可用。专项督查组深入各村查看秸秆禁烧政策宣传是否到位、各项防范措施是否落实到位,针对发现的问题,现场提出整改意见,要求限期整改到位。

精准排查管控,消除焚烧隐患。 新站镇成立由镇村干部、网格员组 成的专业巡查队伍,24小时不间断 巡查,对重点区域进行重点盯防,确 保一旦发现焚烧秸秆行为能够迅速 制止。建立秸秆禁烧举报奖励制度, 鼓励群众积极参与监督工作,形成 全社会共同参与、共同监督的良好 每用。

5月26日,在 河南省银丰塑料有 限公司生产线上, 工人正在有条不紊 地赶订单。该公司 紧紧依靠技术创 新,走科技兴企之 路, 生产的高保温 棚膜、转光型棚膜 及新型系列复合包 装膜等产品投放市 场以来,畅销全国 各地,其中40多个 产品出口到美国、 法国、西班牙等10 余个国家。

记者 侯俊豫 摄



#### ♪ 基层传真

# 豆门乡:银发力量赋能乡村振兴

会议听取《豆门乡村退休干部

联谊会筹备工作报告》,宣读《豆门乡村退休干部联谊会章程》《豆门乡村退休干部首届理事会成员名单》。 联谊会首任会长、楚庄行政村党支部原书记、楚庄骨科医院首任院长楚士保在致辞中表示,联谊会将秉持"服务、凝聚、传承"的宗旨,引导广大退休干部发挥光荣传统、优良 作风、智慧力量,继续为豆门乡高质量发展贡献力量。

豆门乡党委书记郭强代表乡党 委、乡政府对联谊会的成立表示热烈 祝贺,对乡村退休干部为全乡经济社 会发展作出的贡献致以崇高敬意。郭 强希望退休干部充分发挥政治优势、 经验优势、威望优势,在基层治理、乡 村振兴、产业发展、乡风文明建设、政策宣传、矛盾调解等方面建言献策。郭强表示,乡村在职干部职工要以退休干部为榜样,学习他们忠诚如一的政治品格、无私奉献的为民情怀、离岗不离志的奋斗精神,用实际行动诠释责任与担当,为豆门乡的美好明天作出更多贡献。

### 朱集乡:整治人居环境 提升乡村"颜值"

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 朱吉)近期,朱集乡把人居环境整 治工作作为当前重点工作之一,严 格对照"生态宜居星"创建标准,创 新工作机制,强化工作措施,全力推 进人居环境整治工作,一幅"天蓝、 地绿、水清、村美"的美丽乡村画卷 正徐徐展开。

强化组织领导。朱集乡召开专

题会议,明确整治范围,形成党政领导亲自抓、分管领导直接抓、一级抓一级、层层抓落实的工作推进机制。对沿线路域及村庄内杂物进行全面清理,着力打造干净、整洁、舒适的人居环境,切实提高群众幸福指数。

持续开展"三大行动"。朱集乡 持续开展残垣断壁大拆除、环境卫 生大打扫、黑臭水体大消除"三大行 动",同步实施村旁、路旁、水旁、宅旁绿化工程,实现闲置土地资源的高效利用。建立专职管护队伍,结合村民监督曝光机制,强化日常保洁,完善农村基础设施,促进人居环境从局部治理向全域推进转型。

健全长效管理机制。朱集乡划 分村级责任网格,明确保洁员职 责,严格落实"日产日清"要求。选 聘坑塘专职管护员,强化巡查管控,劝阻垃圾倾倒、污水乱排等行为。加强监督检查,成立督查专班,采取"四不两直"方式开展常态化暗访,发现问题现场交办、限期整改。建立问题整改清单,通过跟踪督办,对整改不力或弄虚作假的责任人进行通报问责,确保责任落实到人、问题销号清零。

••••

### 夯实安全生产根基 守护历史文化瑰宝

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 庄秋薇)太昊陵作为中华人文始祖 伏羲的陵庙承载着厚重的历史文 化,其古建筑与古树也是珍贵的文 化遗产。近年来,淮阳区太昊伏羲始祖旅游区运营管理公司(简称运营管理公司)多管齐下保障古建筑与古树安全。

在古建筑保护方面,运营管理公司建立定期巡检制度。专业文物保护人员对每一处古建筑进行细致检查,如墙体是否有裂缝、木梁有无腐朽迹象、屋顶瓦片是否松动等。一旦发现隐患,立即组织专业团队制订修复方案,及时修缮,确保古建筑结构稳固。

防火工作是古建筑保护工作的 重中之重。景区内配备了充足且适配 古建筑环境的消防器材,如干粉灭火 器、消火栓等。在节假日期间,景区严 格管控明火,禁止游客携带打火机、 香宝裱纸等易燃物品进入核心保护 区。景区加强对电气线路的检查与维 护,避免因线路老化、过载引发火灾。 景区定期开展消防演练,提升工作人 员的应急处置能力。

防雷工作不容忽视。运营管理公司为古建筑安装了防雷装置,如避雷针、避雷带等,将雷电灾害风险降到最低。邀请专业的防雷检测机构对防雷设施进行检测维护,确保其在雷雨天气能够正常运行。

对于太昊陵内的古树,运营管理公司采取一系列科学有效的保护措施。园林管理部门对所有古树进行详细普查,建立"一树一档",记录古树的种类、树龄、位置、生长状况等信息,以便进行精准化保护。

在古树养护方面,定期松土、施肥,保证古树根系能够充分吸收养分;合理灌溉,避免古树因干旱或水涝受损。在病虫害防治方面,安排专业技术人员定期巡查,一旦发现病虫害迹象,立即采取生物、物理或化学手段,防止病虫害扩散蔓延。

运营管理公司对古建筑、古树 采取全方位、多层次的安全保障措施,不仅为游客营造了安全有序的 游览环境,还让古建筑得以长久保存、让古树得以延续生命。

#### 淮阳中学第五届广场文体艺术节举行

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员贯哈)近日,淮阳中学第五届广场文体艺术节在该校校园广场举行。精彩纷呈的节目轮番登场,为该校师生呈现了一场视听盛宴。此次活动不仅展现了淮中学子卓越的艺术才华,还彰显了学校"五育并举、融合育人"的教育理念,成为校园文化的亮丽名片。

活动现场,古筝独奏者指间流 淌的旋律如潺潺流水,引得台下观 众屏息凝神;现代舞以充满张力的 动作诠释成长故事,跳跃、旋转间迸 发青春力量;钢琴独奏气势磅礴,演奏者指尖翻飞间,激昂的乐章在广场上空回荡。从排练到演出,学生反复打磨每个细节,在协作中磨合,在坚持中进步。这既是对专业的磨砺,又是对团队协作精神的锤炼。

作为学校"以美育人、以文化人"实践的重要载体,此次活动充分体现准阳中学对素质教育理念的坚持。艺术教育是培养学生健全人格的关键一环,学校通过搭建多元化展示平台,让每个学生都能找到属于自己的舞台。

#### 淮阳红旗中学举行心理健康手抄报大赛

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 辛丽)近日,淮阳红旗中学举办"525 我爱我"心理健康手抄报大赛。

作为淮阳红旗中学心理健康教育月的品牌活动,本次大赛以艺术创作搭建心灵对话的桥梁,引导学生探索自我,展现出红旗中学学生蓬勃向上的精神风貌。

活动启动以来,心理室、美术组教师精心策划,将心理健康教育与美育有机融合。学生以小组合作或个人创作的形式,主动查阅心理学典籍、收集前沿研究成果,用稚嫩而真诚的笔触描绘心灵图景。

经手抄报评委组甄选,最终评出一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖15名。获奖作品主题突出、创意满满,图文搭配精美,展现了学生扎实的美术功底,彰显出淮阳红旗中学"以美育心"的教育成效。

"每幅作品都是学生的心灵自 画像。"心理室负责人梁君表示,今年 他们特别增设"疗愈系"创作单元,鼓 励学生通过曼陀罗绘画、情绪拼贴等 艺术治疗形式进行自我探索。

活动邀请专业心理咨询师带领学生破解作品背后的心理密码,让静态的绘画成为动态的心灵对话。

#### ● 视角



5月22日,周口市第一人民医院临床营养科联合内分泌代谢科在门诊楼开展以"吃动平衡 健康体重 全民行动"为主题的义诊活动。图为义诊现场。 记者 侯俊豫 通讯员 瑛杨 摄



为落实立德树人根本任务,丰富校园文化生活,近日,陈州高中举 行校园文化艺术展演活动。图为学生正在表演话剧。 记者 侯俊豫 通讯员 胡新春 摄

一 侯俊豫 通讯员 胡新春 摄

••••